



锻造领航复兴的中流砥柱

——写在“不忘初心、牢记使命”主题教育即将启动之际

今天，中华民族正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，决胜全面建成小康社会的目标近在眼前，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。中共中央政治局会议决定开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，高瞻远瞩，正逢其时

通过“不忘初心、牢记使命”主题教育，全党上下必将开启一场新的自我革命，使全体党员干部永葆初心本色、永立时代潮头，锤炼忠诚干净担当的政治品格，锻造坚强自信团结的领航力量，带领全国各族人民继续朝着民族复兴的伟大梦想奋勇前进

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

聚焦 经济新动能

跨国药企首次在中国设立全球总部,38个外资重要项目集中签约落地

笔笔外资“实锤”彰显上海高质量发展动能

■本报记者 徐晶卉

昨天一天,上海迎来两桩喜事:世界医药巨头辉瑞普强把全球总部设在上海,成为跨国药企在中国设立的首个全球总部;同一天,38个外资项目集中落地,结构丰富,百花齐放。

来自市商务委的数据显示,今年以来,上海新设外资项目数、合同外资、实到外资均呈现二位数增长。“这么多外资项目进入上海,表明外商投资者持续看好中国市场的决心和信心,也表明上海始终是外商投资者的目的地。”市商务委副主任杨朝表示。

一笔笔投资“实锤”,彰显出上海高质量发展的强劲动能。

总部经济持续发力,总部政策有望突破

生物医药产业关乎全民健康,是上海战略性新兴产业的主攻方向之一。昨天上午,辉瑞普强全球总部在上海揭牌,这是辉瑞集团首次将业务板块的全球管理中心设在美国海外,也是跨国药企在中国设立的首个全球总部。

巧合的是,今年正是辉瑞集团进入中国市场30年。30年来,这家跨国公司在上海的发展扎实而迅速:1998年,辉瑞集团在上海成立了中国区总部,积极参与促进中国医疗卫生发展和提高人民健康水平;去年底,



辉瑞集团组建了全新业务部门——辉瑞普强,专注于非传染性疾病预防领域的治疗。为何再次选择上海?辉瑞普强全球总裁高天磊说得实在:“中国医药健康市场广阔,公司对中国发展、在上海发展充满信心。”

数据显示,今年1-4月,上海共新增跨国公司地区总部13家,亚太区总部7家,研发中心6家。截至4月底,上海累计引进跨国公司地区总部达到683家,亚太区总部95家,研发中心447家。

杨朝表示,大力发展服务经济、总部经济,上海将出台全新的总部政策,目前正在制定中。“新政不仅将鼓励认定跨国公司的新总部,也将支持存量跨国公司总部的发展,突破力度较大。”

在沪集中签约外资项目总金额71.2亿美元

截至今年4月底,上海累计引进跨国公司地区总部683家、亚太区总部95家、研发中心447家

“中国式创新”集聚中长期增长动力

陈亮

文匯时评

中国经济正面临较大的下行压力,确实有些反映短期运行的数据波动比较大。但是,同样有数据表明,由创新驱动实现的结构优化、新旧动能转换持续向好。近年来,直到今年第一季度,高技术制造业、战略性新兴产业增加值的增长,基本保持在两位数以上。

由中国国情、时代背景和创新生态等因素综合作用,中国的创新创业呈现出强烈的自身特点。这些特点决定的中国式创新正在集聚中长期增长动力。

经济学家认为,市场规模是决定经济活动的关键因素,同样,市场规模也是影响创新的关键驱动因素之一。人口容量巨大且收入增长较快,使得企业的创新试错更容易实现;较大的市场规模,使得企业更容易收回研发成本,并产生不断加大研发投入的来源。这就是大国创新和中国式创新的优势所在。这一优势持续影响着中国的创新,以及由创新推动的增长。规模优势是中国式创新的第一个特点。

中国式创新的第二个特点是时代红利,具体表现在技术红利。中国改革开放的进程与第三次工业革命从萌发到勃兴的过程大致吻合。技术创新成果以各种可能的方式,

推动着40多年中国的经济增长。概括起来,这些可能的方式主要是三种:模仿、集成和原创。或者,如通常所说,“引进、消化、吸收、再创新”。与发展阶段相适应,我们走过了主要从模仿获得技术红利,到通过集成,获得技术红利,再到以原创获得技术红利。这三种方式从一开始就交织在一起,只是比重在发生变化。华为的5G原创技术,就是创新紧扣时代变迁和技术革命的极好例证。

创新及其成果产业化有着强烈的区域集群特征,这是由创新创业生态、新兴产业生态需要人才、环境等多种因素综合作用,进而高度集聚决定的。在美国,创新及其成

果产业化集聚在硅谷、波士顿和圣迭戈等为数不多的地方。中国式创新不仅与此有关,同时也和中国国情和地理特征联系在一起。中国是一个区域发展不平衡的大国,东部,尤其是粤港澳和长三角,经济相对发达、创新生态相对优越。这些区域已经出现像上海、深圳、杭州等科创资源集聚、新兴产业发展的城市,成都、长沙、合肥甚至贵阳,也在朝着这个方向大踏步迈进。

中国式创新——规模优势、时代红利和区域集群创新,是我们说中国经济持续向好的基本而没有变的主要理由。
(作者为上海交通大学安泰经济与管理学院教授)

李强:补短板、提质量、扬优势、促联动,努力走出符合超大城市实际的养老服务路子

让上海寿星更多 老年人笑容更多

上海市养老服务工作推进会场举行 应勇主持 尹弘参加

做好超大城市养老服务,要针对实际、聚焦重点、发挥优势、破解难题。要把全社会的活力更好激发出来,更大力度向市场开放,更多扩大社会参与,更好满足差异化、优质化养老需求。要提升生活照料和医疗照护的服务质量。要全力打响上海养老服务品牌,坚持“9073”格局,推动居家、社区和机构养老深度融合。要强化长三角区域养老服务合作,加快建设开放、交融的养老服务市场,构建区域养老服务大平台

本报讯 为贯彻落实习近平总书记考察上海时关于解决“老、小、旧、远”问题的重要指示要求,进一步推进养老服务高质量发展,上海市养老服务工作推进会场昨天下午举行。市委书记李强在会上强调,养老服务关系民生、连着民心,既现实又紧迫,更事关长远发展。要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,抓住养老服务工作推进的着力点,补短板、提质量、扬优势、促联动,努力走出一条符合超大城市实际的养老服务路子,让上海这座城市的寿星更多、老年人的笑容更多,让人口老龄化背景下的上海经济社会发展充满不竭生机和活力。

市委副书记、市长应勇主持会议。市委副书记尹弘,市领导翁祖亮、诸葛宇杰、宗明参加,市民政局在会上通报了全市养老服务工作进展情况。

李强指出,要树立积极老龄观,以更加积极的态度、政策和举措,看待老龄社会,应对老龄化问题。老龄化既带来新的挑战,也带来新的机遇。养老既是民生,也是大产业,正呈现出多层次、多样性、个性化、品质化的发展趋势,对提高养老服务和养老产品质量提出了更高要求。作为推动高质量发展、创造高品质生活的重要结合点,养老服务将成为释放消费潜力、培育发展动能的重要增长点。

李强指出,做好超大城市养老服务,要针对实际、聚焦重点、发挥优势、破解难题。要把全社会的活力更好激发出来,更大力度向市场开放,更多扩大社会参与,更好满足差异化、优质化养老需求。要提升生活照料和医疗照护的服务质量。坚持公益定位,加强精准对接,进一步优化老年助餐配送体系,增加助餐点数量,为老年人提供更丰富、更多样、更优质的餐品和服务。

李强指出,做好超大城市养老服务,要针对实际、聚焦重点、发挥优势、破解难题。要把全社会的活力更好激发出来,更大力度向市场开放,更多扩大社会参与,更好满足差异化、优质化养老需求。要提升生活照料和医疗照护的服务质量。坚持公益定位,加强精准对接,进一步优化老年助餐配送体系,增加助餐点数量,为老年人提供更丰富、更多样、更优质的餐品和服务。

今日导读

新华社昨播发特稿

直挂云帆济沧海

——“今日之中国”系列述评之五

人民日报今刊署名文章

机关算尽一场空

——自作聪明必将失败

均刊第三版

文汇报学人

多彩开放的古代西亚文明

文明交往的过程中虽有矛盾和碰撞,但和平共处、交融互变却为常态和主流,西亚文明与其他文明的交往同样如此

陈寅恪和至亲怎么读“恪”

对怎么读陈寅恪的“恪”,到底怎么读,不妨问问陈家自家人。得到确定的回答:陈寅恪本人和至亲三代都读“恪”为 què

刊文汇报学人

文化视点

在“奥哲”舞台讲好文明互鉴的中国故事

刊第五版

第十二届中国艺术节 特别报道 “文华大奖”参评剧目“亮剑”一刻

沪剧《敦煌女儿》 八年打磨 震撼呈现

上海沪剧院创排的沪剧《敦煌女儿》昨晚亮相第十二届中国艺术节。故事原型樊锦诗将“工匠精神”四个字送给所有主创人员——八年打磨,“亮剑”一刻

当“樊锦诗”叩问自己“千年莫高窟如何抵御自然侵蚀”之时,新时代的敦煌人走到台上,舞台倏忽呈现出由数字三维建模到洞窟佛像塑像壁画的多媒体呈现,无数张壁画高清图像投射其中,观众席骤然爆发掌声

话剧《千字碑》 真情铸就一个“凡人毛丰美”

舞剧《草原英雄小姐妹》 让“旧”故事产生新意

详细报道刊第九版



①舞剧《草原英雄小姐妹》
②沪剧《敦煌女儿》
③话剧《千字碑》
制图:冯晓瑜